

S. S. College, Jehanabad
B. A. I. Subject - Psychology (Subsidiary)
Teacher - A. K. Sinha Date 29.09.2020
Topic - Forgetting (विस्मरण) Page - 1
& Its Causes.

मानव प्राणी जिस प्रकार जन्म से मृत्युपर्यंत कुछ न कुछ सीखते रहता है उसका शिक्षण मिलने-पैनेकी प्रेरणा में उसका उद्दीपनों के सम्बन्ध में होता रहता है। किन्तु इसी प्रकार प्राणी में गूलाने (Forgetting) की प्रक्रिया भी चलती रहती है। प्राणी सीखे हुए व्यवहारों तथा विषयों को सदा अपने हमलों में नहीं रखा पाता है। पहले वह उसके कुछ अंशों को गूलता है और बाद में उसे बिल्कुल भूल जाता है यदि उसका उससे उपयोग में नहीं लाये। गूलाने की प्रक्रिया क्यों और कैसे होती है? इस सम्बन्ध में मनोवैज्ञानिकों में एक मत नहीं है।

गूलाने के स्वरूप के सम्बन्ध में Ebbinghaus का मत है कि समय बीतने तथा उस अवधि में स्मृति-निष्ठों के अनुपयोग होने से ही विस्मरण होता है। इस प्रकार Ebbinghaus ने विस्मरण को एक Passive Mental Process माना है जब कि इस विषय पर हेस्तुगर अध्यापकों का निराकर Ebbinghaus के विचार के विरोध में मिले है।

गूलाने के सम्बन्ध में (Bartlett) बर्टलेट का विचार Ebbinghaus के विचार से बिल्कुल भिन्न देखने को मिलता है। Ebbinghaus जहाँ गूलाने की प्रक्रिया को Passive Mental Process मानते हैं वहाँ पर Bartlett गूलाने की प्रक्रिया को Active Mental Process माना है। Bartlett का दावा है कि Ebbinghaus के अध्यापन अस्वभाविक तथा कृत्रिम है क्योंकि उन्होंने जो शिक्षण विषय, विधि तथा चारण क्रिया की आँच को अपनाया है वे सभी अस्वभाविक तथा कृत्रिम हैं। अतः यह विचार स्वभाविक जीवन के अनुभवों की स्मृति

की लारणा के लिए उपयुक्त नहीं है। इनके अनुसार Ebbinghaus ने शिक्षण विषय के रूप में निरर्थक पदों का उपयोग किया है, जो कुतर्क है। Bartlett ने Ebbinghaus द्वारा अपनाये गये अध्यापन विधि को भी बनावटी बताया है। Bartlett ने अपना प्रयोग एक छोटी कहानी पर किया जिसे प्रयोगों को पढ़ने को पढ़ना भी उसे सारांश के रूप में सुझाने को कहा। थोड़ा-2 पन्नों के अन्तराल पर प्रत्येक प्रयोग द्वारा पढ़ी हुई कहानी का प्रत्यावर्तन करने को कहा गया। Bartlett ने प्रयोगों के प्रत्यावर्तन में पूर्णता के अतिरिक्त कुछ ऐसी भी विशेषता पाई, जिसने मौखिक कहानी को बिल्कुल भिन्न बना दिया। इस प्रकार Bartlett मद्देन ने अपने अध्यापन के आधार पर विस्मरण में रचनात्मक तत्वों की और संकेत किया है, जो एक महत्वपूर्ण योगदान माना जाता है। Bartlett के विचारों की पुष्टि Wolf, Alport, Gibson इत्यादि मनोवैज्ञानिकों के अध्यापनों से भी होनी है।

अध्यापन उद्यम है कि प्राणी में भूलने की प्रक्रिया क्यों और कैसे होती है? इसके उत्तरस्वरूप मूलमें के विभिन्न कारणों का उल्लेख कृष्णकान्त-सिंह द्वारा है। Mc-Grew ने विस्मरण के विभिन्न कारणों को चार श्रेणियों में बाँटा है।

- (1) जैसे कारक जो शिक्षण के समय अपना प्रभाव डालते हैं।
- (2) वे कारक जो अध्यापन में अपना प्रभाव डालते हैं।
- (3) जैसे कारक जो धारण क्रिया को प्रभावित करते हैं।
- (4) धारण करने वाले व्यक्ति की शारीरिक एवं मनोवैज्ञानिक अवस्था।

अब इन चारों श्रेणियों के अन्तर्गत पाये जाने वाले कारकों का उल्लेख कृष्णकान्त सिंघ द्वारा किया है।

(1) मौलिक (अध्यापन) शिक्षण से सम्बन्धित कारक :-
 (क) अध्यापन विषय :- Ebbinghaus के निर्णयक पदों तथा Dyerlett की धार्मिक कालानियों को शिक्षण विषय के रूप में उल्लेख किया जा चुका है जिसके आधार पर दोनों मनोवैज्ञानिकों के निष्कर्ष आलापिक प्रभावित प्रतीत होता है। इसी प्रकार (Lyon) लिमोन ने अपने अध्यापन में पाया कि 200 धार्मिक पदों के धारण में जितना प्रयास लगा उससे चार गुना अधिक प्रयास निर्णयक पदों को धारण करने में लगा। इसी प्रकार मैकगुश, लीवि एवं श्लोस्बर्ग (Leavitt & Schlosberg) तथा कोसगुड (Osgood) के अध्यापनों से भी स्पष्ट होता है कि विद्यार्थी की प्रक्रिया पर शिक्षण विषय का आलापिक प्रभाव पड़ता है।

(ख) शिक्षण विधि :- शिक्षण विषय के तरह ही शिक्षण-विधि भी गुणों की प्रक्रिया को प्रभावित करता है। एक प्रयास की तुलना में विविध-विधि से शिक्षण तथा धारण किया अधिक सुदृढ़ होता है। Ebbinghaus के अध्यापन के निष्कर्ष के अनुसार पक्ष धारण प्राप्त करने के लिए विषय का अध्यापन भव्यान्तरों पर बार-बार करना आवश्यक होता है। Katoya के अनुसार सार्थक विधियों से धीरे-धीरे विषयों के धारण-विधि अधिक Acceptable होते हैं और अधिक समय तक रहते हैं, जबकि रचना-विधि से उल्लेख धारण-विधि अप्रकार्यता से होते हैं और धारण-विधि प्रयत्न नहीं किया तो नष्ट हो जाते हैं। इस प्रकार इन अध्यापनों के आधार पर यह कहा जा सकता है कि विद्यार्थी की प्रक्रिया पर शिक्षण विधि का भी प्रभाव पड़ता है।

(ग) सीखने की मात्रा (Measurement or degree of learning) :-
 विभिन्न मनोवैज्ञानिकों द्वारा किए गए प्रयोगों से अध्यापनों से इस बात का स्पष्ट प्रमाण मिलता है कि जितनी अच्छी तरह सीखा जाता है उतनी धारण किया उतनी ही अच्छी तरह होती है। अच्छी तरह धारण का मतलब शिक्षण की मात्रा या धारण से है। इस आशय का प्रमाण Kueger के अध्यापनों से मिलता है।

(iv) पुनः दृष्टाने की विधि का अभाव : - Gates, Woodworth & Schlosberg, योर्तु आदि मनोवैज्ञानिकों ने अपने प्रयोगात्मक अध्ययनों में पाया कि किली विषय के सीखने के फलस्वरूप माध्य निपुणता का वाद में वरकरार रखने के लिए मौखिक शिक्षण के प्रमुख हिस्सों भागों को सीखने के तत्काल बाद में समान-समान या दृष्टाने रहना आवश्यक है। इस पुनरावृत्ति के अभाव में मौखिक विषय के स्मृति-निष्ठ होकर ही दृढ़ नहीं हो पाते, परिणाम स्वरूप प्राप्ति उभे स्तरीय ही मुल्य जाता है।

(v) शिक्षण विषय की लम्बाई (Length of Learning material) Ebbinghaus को ही अपने प्रयोग में ज्ञान हुआ कि यदि एक लम्बे और एक छोटे विषय का शिक्षण एक ही स्तर पर दिया जाय तो पहले क प्रदानता पर लम्बे विषय का धारण छोटे विषय के धारण की तुलना में अधिक होगा। क्योंकि लम्बे विषय का अति-शिक्षण (over-learning) होता है जो कि अधिक प्रभाष लाता है। इस प्रकार over learning धारण को बढ़ाता है जबकि under learning मूलने की क्रिया को। छोटे विषय को कम प्रभाष में ही धारण का लिया जाता इसलिए उभे मूलने की क्रिया तेजी से होती है।

(vi) विषय का भावात्मक स्वरूप : - मूलने की प्रक्रिया पर शिक्षण विषय के भावात्मक स्वरूप का भी प्रभाव पड़ता है। प्रापडादिनों के अनुसार ऐसे लक्ष्य भा विचार जिन्हें उन्हें भी चिन्ता उत्पन्न होने की सम्भावना हो, दमित हो जाते हैं। भाव विद्युत हो जाते हैं। कुछ वस्तुएं, शब्द, रंग आदि ज्ञानेन्द्रियों के लिए दुरस्य होकर ही अधक के लिए अभिप्राय नहीं हो सकते हैं। इसके विपरीत कुछ उद्दीपन ऐसे होते हैं जो ज्ञानेन्द्रियों के लिए सुखद हो पाएँ उनके कारण लक्ष्य के अधक के चिन्ता उत्पन्न होती ही ऐसे ही विषय के धारण को दमन (विद्युत) के अर्थात् रखते हैं जो अधक के लिए अभिप्राय हो, ज्ञानेन्द्रियों के लिए नहीं। अतः पर है कि विषय के सुखद तथा दुरस्य अनुभूतियों का प्रभाव विद्युत धारण पर पड़ता है। इसका उदाहरण Jersild, Stegmaier के अध्ययनों से भी हो रहा है।

(18) Intentional Learning) सामिप्रम शिक्षण :- सामिप्रम शिक्षण का अभिप्राय मा तालम उद्देश्यपूर्ण शिक्षण से है।

विद्यार्थी में अभिप्रेरणात्मक गिर्धारकों में इस बात का महत्वपूर्ण स्थान देखा गया है कि सीखने वाले का सीखने की इच्छा कितनी प्रबल है। यदि सीखने वाले में सीखने की इच्छा अधिक प्रबल नहीं होती है तो विद्यार्थी की प्रतिक्रिया तेजी से होती है। Jennings, Biel & Force नामा प्रैक्टिस कार्ड के प्रयोगात्मक अध्ययनों से भी इस बात की पुष्टि होती है। जोरदार-सिद्धान्त के अनुसार एक्टिविटीयों की दिशा में उद्योग के बनाव की भांति निर्धार करनी है। बनाव मरद कम होता है तो एक्टिविटीयों की दिशा में कम होती और विद्यार्थी की प्रतिक्रिया तेजी से होती। अतः उद्देश्यपूर्ण शिक्षण की अपेक्षा अनुद्देश्यपूर्ण शिक्षण में गूढ़ाने की प्रक्रिया शीघ्र होती है।

2. मध्यमतर में प्रभावित करने वाले कारक :- विषय के शिक्षण तथा उसके प्रयोगात्मक मा उपयोग के बीच में अनेक कारकों का प्रभाव गूढ़ाने की प्रक्रिया पर पड़ता है। इसे धारण किया के समय पड़ने वाले प्रभावी कारकों के रूप में भी जाना जाता है। ये कारक निम्नलिखित हैं :-

(क) संस्मरण (Retention) :- संस्मरण का तात्पर्य इस क्रिया से है कि जिसके परिणामस्वरूप मौखिक शिक्षण के माध्यम से सीखे गए धारण-मध्यमतर में मौखिक शिक्षण की एक्टिविटी में कुछ समय तक बूझती है खास कि एका उदाहरण होता है जब प्राणी किसी विषय की शतप्रतिशत एका तक नहीं सीखता अल्प शिक्षण ही करते हैं। मैक्लीलैंड, लावेर नामा एनीडी कार्ड मनोवैज्ञानिकों ने प्राथमिक शिक्षण पर्यटन से लेकर, धारण-कारण-कार्य शिक्षण कार्य के शिक्षण में संस्मरण की धारण की प्रभावित किया है। लीले, मर्डे, पटेल ने अपने प्रयोगों में यह भी देखा है कि संस्मरण की धारण परवर बालकों की अपेक्षा मरद बालकों में अधिक होती है। इसके स्पष्ट होता है कि गूढ़ाने की प्रक्रिया पर संस्मरण का भी प्रभाव पड़ता है।

(ख) निद्रा का प्रभाव (Effect of sleep) : —
 हमरा नया विस्मरण या मॉरलिक शिक्षण के बाद निद्रा का भी प्रभाव देखा गया है। Jenkins & Dallenbach ने अपने प्रयोगों से सिद्ध किया कि मॉरलिक शिक्षण के बाद गये रहने से विस्मरण कबूठ होता है जबकि गहरी नींद के होने पर विस्मरण सुदृढ़ होता है। उदाहरण की पूर्णतः Ormerod महोदयों के प्रयोगों से भी होता है। Jenkins & Dallenbach ने भी यह दावा किया है कि "विस्मरण एमूनिशिव्हों के कारण होता है" उनका मत है कि "विस्मरण एमूनिशिव्हों के द्वारा पुराने सिद्धों के लोड-कोड के कारण होता है" उनका यह विश्वास है कि मॉरलिक शिक्षण के उपरांत सो जाने से उसके अपेक्षाकृत निष्क्रिय हो जाता है जिससे नये एमूनिशिव्ह कम होते हैं और विस्मरण कम होता है। मतः एवम् है कि विस्मरण या निद्रा का भी प्रभाव पड़ता है।

(ग) (Transfer of training) शिक्षण एनालागानांतरण : —
 हमरा नया विस्मरण या शिक्षण एनालागानांतरण का भी प्रभाव पड़ता है। जब नार्कि किसी एक विषय का सीखता है और उससे मिलता-जुलता दूसरा विषय का सीखता है तो पूर्व शिक्षण के एमूनिशिव्ह बाद के विषय को सीखने में सहायक होते हैं जिसके परिणामस्वरूप एमूनिशिव्ह अच्छी होती है। उसी तरह कभी-कभी पूर्व का शिक्षण वर्तमान के शिक्षण में बाधा उत्पन्न करता है तो एमूनिशिव्ह सुदृढ़ नहीं बन पाता है और विस्मरण की प्रक्रिया में बाधा देसी जाती है।

(घ) पूर्वोन्मुख एवं पुरोन्मुख अपरोध (Retrospective & Proactive Inhibition) : —
 विभिन्न प्रयोगात्मक अध्ययनों में यह देखा गया है कि किसी एक विषय को सीखने के बाद दूसरा कोई कार्य किया जाता है तो सीखने की गति



अधिक होती है और जब किसी विषय को सीखने के बाद उसे भूल
 किमा जाता है तो अपेक्षाकृत कम। इस वषय की व्याख्या
 पूर्वोन्मुख अवरोध के आधार पर की गई है। मिलर के
 अनुसार भूलने की क्रिया केवल समय-समय पर के कारण निमित्त
 रूप से नहीं होती, अपितु किसी मौलिक विषय को सीखने और उसके
 प्रत्याख्यान करने के बीच की अवधि, जिसे कारण अवधि कहते हैं, में
 किसी अन्य विषय के वने दृष्टान्त-विषयों के प्रवेश करने के कारण रूप
 मौलिक विषय के दृष्टान्त-विषय का जोर पड़ जाते हैं और भूलने की
 क्रिया तेजी से होती है। इसे ही पूर्वोन्मुख अवरोध की वंश दी जाती है।
 पूर्वोन्मुख अवरोध की तरह ही पूर्वोन्मुख अवरोध भी भूलने का

(3) प्रधान कारण है - व्याख्या क्रिया को ध्यान में रखने वाले व्यक्तियों की अवस्था -

(क) संवेगात्मक परिस्थिति (Emotional Situation) -

अदि प्राणी या व्यक्ति को किसी विषय को सीखने और उसके
 प्रत्याख्यान करने के बीच किसी संवेगात्मक परिस्थिति का सामना
 करना पड़ता है तो व्यक्ति सीखे हुए विषय के अधिकांश अंशों
 को भूल जाता है। इस बात की पुष्टि डॉर्न के प्रयोगात्मक
 अध्ययन से होती है।

(ख) शॉक एग्जेंसिया (Shock Amnesia) - किसी विषय
 को सीखने के बाद जोरों की मानसिक चोट पहुँचने के
 परिणामस्वरूप व्यक्ति अपने पूर्व सीखे हुए विषय को भूल
 जाता है परन्तु यहाँ पर यह भी ध्यान रहना चाहिए कि भूलने
 की क्रिया मानसिक आधार की भाँति ही निर्मित करती है।

(ग) मानसिक या शारीरिक बीमारियाँ (Mental or Physiological
 diseases) प्रायः ऐसा देखा जाता है कि किसी विषय का
 सीखने के बाद यदि व्यक्ति मानसिक या शारीरिक रूप से बीमार
 पड़ जाता है तो पूर्व की सीखी गई विषय को भूलने की
 प्रक्रिया तेजी से होती है यानि व्यक्ति पूर्व से सीखी गई
 विषय के प्रत्याख्यान करने में अपने को असमर्थ पाता है।
 इनमें इन्फेन्सिबिलिटी, एपेन्डिसाइटिस, पीलिसा, आदि शारीरिक बीमारियाँ
 तथा मोरबिया, मनीफिदलता तथा उल्काद जैसी मानसिक बीमारियाँ
 भूलने की प्रक्रिया में वृद्धि करते हैं।

(घ) थकावट (Fatigue) :- कई कार्यों में यह पाया गया है कि किसी विभाग को मां उपकरण का सीखने के बाद यदि ठीक ठीक किसी दूसरे एवं काम करने लगता है जिससे कि वह अपने अपने शारीरिक तथा मानसिक थकान अनुभव करता है जिसके परिणाम स्वरूप ठीक पूर्व सीखे विषय के कारण को स्मृति नहीं आता है जो कि वह उल्टा जाता है।

4. प्रत्यावाहन के समय प्रभावित करने वाले कारक :-
 कारण करने वाले कारकों के प्रत्यावाहन को प्रभावित करने वाले कारक :-

प्राणी मां ठीक द्वारा सीखे गये विषयों मां उपकरणों का प्रत्यावाहन मां उपयोग के कारणों पर ही हमारा मां विस्मरण का परण किया जा सकता है। इस समय मां प्रत्यावाहन मां उपयोग में लाने के समय भी कुछ तत्वों मां कारकों का प्रभाव प्राणी के उपर पड़ता है जिसके परिणाम स्वरूप भी विस्मरण की प्रक्रिया प्रभावित होता है। ये कारक निम्नांकित हैं। :-

(क) समान विषयों की हमारी छे बाधा (Blocking by the generalisation of similar materials) :-
 यह: ऐसा देखा जाता है कि जब ठीक किसी पूर्व के सीखे विषय मां अनुभव को वर्तमान-समय के लाका-प्रत्यावाहन का-याहना है तब उस समय उससे मिलती-जुलती दूसरी अनुभवों बाधा उपलब्ध करने हैं। जिसके परिणाम स्वरूप प्रत्यावाहन में हकावट आती है।
 उदाहरण :- यदि ठीक किसी प्रसिद्ध लैसक का नाम यदि का-याहना है जिसका नाम सुनिश्चानन्दन है तब उसी उसका नाम यदि नहीं या प्रत्यावाहन नहीं हो पाता है ऐसी-रिवाज में लागू है उसे सुनिश्चानन्दन

ये मिलना-जुलना दूसरा नाम जैसे :- रघुनन्दन, गुरुनन्दन-
सम्पूर्णानन्द, अक्षयानन्दन आदि का प्रत्यावाहन का प्रकृत है।
इन नामों की दृष्टि से सुभिक्षानन्दन के प्रत्यावाहन में बाधा पहुँचती
है। कतः विवर्णता की प्रक्रिया प्रभावित होती है। दुर्धर्मोपर
होता है।

(ख) प्रत्यावाहन करने की इच्छा का अभाव (lack of intention to recall) :- ठाकुर द्वारा सीरवी गई विषय का प्रत्यावाहन
आते समय यदि चेतन या अचेतन-द्वय में प्रत्यावाहन करने की
इच्छा नहीं रहने पर ठाकुर उक्त विषय का प्रत्यावाहन
विरक्तता नहीं का पाता है। यहाँ-सीरवी हुई विषय का
विद्यमान-विद्यमान वकालत का ही लक्ष्य होगा। परन्तु
द्वय विवर्णता की प्रक्रिया हो जाती है। उक्त प्रकार ठाकुर
की इच्छाशक्ति का अभाव की मूल्य की प्रक्रिया को प्रभावित
करता है।

(ग) गलत मानसिक स्थिति (Wrong Mental Set) :- यह वह
कारक है जो ठाकुर के दैनिक जीवन के मूल्यों में आती है।
प्रश्न: इस अपने जीवन में अनुभव करते हैं कि किसी पूर्व
परिचित शिवा या अपने रिश्तेदार का नाम याद ~~करना~~ करना
चाहते हैं जिसका नाम 'प' अक्षर से प्रारम्भ होता है। (जैसे-
प्रमोद) लेकिन हमारे मन में पहले से ही यह बँटा हो कि
उसका नाम 'अ' अक्षर से प्रारम्भ होता है। यही दृष्टिकोण
नाम का स्मरण होगा वह अभी 'अ' अक्षर का ही होगा।
इस प्रकार गलत मानसिक स्थिति के कारण सही नाम का
प्रत्यावाहन करने में ठाकुर अपने को असमर्थ पाता है। यहाँ
यह विवर्णता का एक कारण बन जाता है। दैनिक जीवन
की मूल्य अचेतन आदित्य के कारण ही होता है जहाँ
कि प्रत्येक का मानना है।

